

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию
Перевалова Ярослава Олеговича
«Государственная политика в сфере высшего медицинского
образования БССР (1944–1991 гг.)», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – отечественная история

Кандидатская диссертация Перевалова Я.О. «Государственная политика в сфере высшего медицинского образования БССР (1944–1991 гг.)» является исследованием, в котором в качестве отдельного направления научного анализа рассмотрена проблема выработки и реализации комплекса государственных решений по созданию и совершенствованию высшего медицинского образования в республике. В основе работы лежит положение о том, что действия государства по развитию системы высшего медобразования соответствовали не только потребностям общества в качественной медицинской помощи, но и определялись программными положениями, идеологическими установками и политической целесообразностью.

Значимость исследования соискателя следует из актуальности темы. Инновационное развитие, здоровье нации, обусловлены научным и образовательным потенциалом белорусского общества. Раскрытие малоизученных страниц истории становления системы государственной политики по развитию здравоохранения Советской Беларуси в контексте обеспечения ее собственными высококвалифицированными кадрами, позволяет опираться на отечественный опыт в современных процессах повышения эффективности функционирования социальной сферы.

В связи с этим кандидатская диссертация Перевалова Я.О. «Государственная политика в сфере высшего медицинского образования БССР (1944–1991 гг.)» выполнена на актуальную, еще недостаточно раскрытую тему истории Беларуси новейшего времени и соответствует заявленной специальности «07.00.02 – отечественная история». Объект и предмет исследования, перечень вопросов, рассматриваемых в диссертации, положения, выносимые на защиту, соответствуют требованиям предъявляемым к диссертационному исследованию.

Труд Перевалова Я.О. является первым обобщающим исследованием, в котором охарактеризованы основные источники и источниковедческие работы по проблеме государственной политики в сфере высшего медицинского образования БССР в 1944–1991 гг., а также комплексно

рассмотрены все аспекты развития системы высшего медицинского образования республики в общесоюзном контексте.

Диссертация представляет собой самостоятельное научное исследование, которое выполнено на основе анализа опубликованных материалов, а также изучения документов, выявленных в архивах Минска, Витебска, Гродно, Гомеля и Москвы. Некоторые архивные документы, найденные автором, впервые вводятся в научный оборот. Выполненная диссертация свидетельствует о том, что соискателю удалось решить поставленные перед собой задачи, проявить умение обобщать и анализировать исторический материал.

Результаты научного исследования достоверные, выводы корректно сформулированы, обоснованы, имеют завершённый характер и содержат необходимые ссылки на источники. Основные положения, выносимые соискателем ученой степени на защиту, представляются вполне доказанными.

За период обучения в аспирантуре Республиканского института высшей школы (2019–2023 гг.) Перевалов Я.О. проявил себя в качестве ответственной и исполнительной личности. Работа над научной темой велась планомерно. Ярослав Олегович успешно сдал кандидатские зачеты и экзамены. В ходе изучения темы соискатель продемонстрировал высокий уровень знания историографии, показал квалифицированное владение разнообразными методами научного исследования, высокими навыками работы с историческими источниками. Обоснованная и методологически верная интерпретация документального материала способствовала достоверности результатов исследования.

Характеризуя научную, научно-педагогическую деятельность соискателя, необходимо отметить, что к написанию диссертационного исследования и ее защите соискатель проделал продолжительный, осознанный путь. После окончания исторического факультета учреждения образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова» в 2010 г. он отработал полтора года ведущим специалистом управления культуры Витебского облисполкома. С ноября 2011 г. перешёл на должность преподавателя кафедры социально-гуманитарных наук учреждения образования «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет» (далее – ВГМУ) (с 2012 г. – ст. преподаватель). В ноябре 2019 г. Перевалов Я.О. поступил в заочную аспирантуру на кафедре историко-культурного наследия Беларуси Республиканского института высшей школы, которую успешно окончил в ноябре 2023 г. С декабря 2017 г. совмещал работу на кафедре с работой заместителя декана факультета подготовки иностранных граждан ВГМУ. С

августа 2019 г. заместитель декана лечебного факультета (по совмещению), с сентября 2022 г. переведен на должность заместителя декана лечебного факультета. На кафедре социально-гуманитарных наук ведет предметы: история белорусской государственности и современная политэкономия на русском и английском языках. За время научно-педагогической деятельности соискатель опубликовал 30 научных работы преимущественно по проблематике истории высшего образования и педагогики (без учёта публикаций, выполненных во время учебы в аспирантуре). В данном контексте защита диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук явится логичным завершением одного из промежуточных этапов становления профессионального историка, педагога, ученого.

Основные научные результаты диссертации представлены в 23 публикациях, 6 из которых – в изданиях, включённых ВАК Республики Беларусь в Перечень научных изданий для опубликования результатов диссертационных исследований.

Результаты исследования могут быть использованы при подготовке лекционных курсов и проведении семинарских занятий по истории Беларуси и России, истории медицины в учреждениях высшего образования, учебных и методических пособий для УВО и средних специальных учебных заведений Республики Беларусь, при составлении энциклопедий, справочников, в музейных экспозициях вузов, средних школ, в рамках военно-патриотического воспитания молодёжи. Положения и выводы диссертации могут применяться в качестве аналитического материала в процессе совершенствования системы управления высшего медицинского образования и подготовки кадров. На данном этапе материалы диссертационного исследования используются в учебном и научном процессах ВГМУ.

По степени научной новизны, обоснованности выводов, научной и практической значимости полученных результатов данное исследование соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Республики Беларусь к кандидатским диссертациям, а его автор Перевалов Я.О. заслуживает присвоения научного звания кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история за:

детальный критический анализ историографии по проблеме осуществления государственной политики в сфере высшего медицинского образования БССР (1944–1991 гг.);

раскрытие основных направлений государственной политики в сфере высшего медицинского образования, отражение их специфики в связи с этапами формирования системы высшего медобразования БССР;

анализ нормативно-правовой базы, выделение структурно-функциональных элементов высшего медицинского образования республики;

отражение роли учреждений высшего медицинского образования БССР в подготовке специалистов и выявление специфики воспроизведения научно-педагогических кадров;

характеристику общегуманитарной, идеолого-мировоззренческой основы социальной коммуникации в области охраны здоровья с целью реализации концепта врача-общественника.

Научный руководитель,
доцент кафедры социально-гуманитарных наук
Витебского государственного
медицинского университета
кандидат исторических наук, доцент

П.В. Шевкун

